

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案

(¹届 二 次会议)

第 10 号

案 题: _____
加快城市雨水利用工程建设, 实现水资源的可持续利用

二〇〇七年一月二八日

内 容:

提案内容:

中共十六届六中全会提出，要加快建设资源节约型社会、环境友好型社会，并在“十一五”规划中明确阐述：坚持开发节约并重、节约优先，按照减量化、再利用、资源化的原则，加强资源综合利用。我国是一个水资源相对贫乏、时空分布极不均匀、水污染较为严重的国家，对水资源进行合理开发、高效利用、全面节约、有效保护和综合治理，已成为一项重要的战略任务。

城市雨水利用，即采取非工程性措施，拦蓄、储存、利用城市降水。城市雨水利用是一种多目标综合性技术，有助于实现节水、水资源涵养与保护、控制城市水土流失和水涝、减少水污染和改善城市生态与环境等。其利用的途径是屋顶集雨、街道集雨、水域和绿地拦蓄。城市雨水利用不仅具有环境生态效益和社会效益，还有直接或间接经济效益。

城市雨水利用工程建设在全国尚处在起步阶段，但随着人们环保意识的增强，城市雨水利用会逐步发展起来，这一点已被西方发达国家所证实。城市雨水利用不仅可以解决水资源短缺问题，也为水资源的长期可持续利用提供了一个有效途径。如果在雨水收集利用、设备生产、设施建设、运行管理、中水利用等方面政府能给予政策与资金的支持，将培育出一个利润丰厚的朝阳产业。

建议柳州市抓住时机，加快城市雨水利用工程建设，实现水资源的可持续利用。

1、尽早制定相应的雨水利用条例和法规。规定新建或改建的大型公共建筑群（广场、道路、小区等）均要设计雨水利用设施。

2、强化管理。城市雨水利用属于水资源的开发与管理范畴，涉及到气象、地质、水利、城建等问题，需要城市规划与设计、市政建设与管理等多部门的合作。

3、加强雨水利用的科学研究。同德国等西方国家相比，我国雨水时空分布更不均匀，环境污染更加严重，因而，国外的研究成果不能照搬照套，必须因地制宜加强科学的研究。

4、将雨水收集系统与处理和回用系统一体化。只有雨水收集系统而没有雨水处理和回用系统是无法实现雨水资源的合理利用的，应逐步形成雨水利用产业的一体化。

5、设立专项基金，扶持雨水利用产业的发展。雨水利用作为公益事业，政府应给予优惠政策，加大扶持力度，通过利益机制调动开发商和企事业单位的积极性，将效果明显的雨水利用技术尽快推广应用。

6、建设规划、设计一体化。借鉴国内外经验，选用适当的小区雨水利用技术，并结合其它有效措施以充分利用雨水资源：采用瓦制或其它材料屋面以减少屋面径流的污染；将小区、道路、广场和停车场等建设为透水地面，以方便入渗回补地下水；为了充分利用自然净化能力及增加雨水入渗量，道路高程高于周围绿地。

审查意见：

